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Autorka se ve své diplomové práci ujala tématu, které by na první pohled 
mohlo budit dojem, že jejím cílem je především onen tradiční faktografický 
umělecko-historicky zaměřený průzkum. Zaměření se na specifické umělecké 
skupiny, konkrétně Volného uskupení 12/15 pozdě, ale přece spojenou se 
svým vznikem a hlavními aktivitami především s krátkým obdobím kolem roku 
1989, by k takovému přístupu přímo svádělo. Místo pouhého souhrnu či 
vyjmenovávání událostí a analýzy tvorby jednotlivých umělců tohoto 
pozoruhodného uměleckého uskupení se však autorka zaměřila na něco 
jiného. 
 
V teoretické části této diplomové práce soustředí svou pozornost na onen 
moment historického zlomu spojeného jak se změnami české společnosti, tak 
i úžeji chápaného uměleckého prostředí. Nastoluje současně otázku 
postmoderny a postmoderního umění jako jevu s touto dobou neoddělitelně 
spojeného. Zajímavá je v tomto ohledu právě volba jejího zájmu o umělce ze 
skupiny 12/15, pohybující se, na rozdíl od paralelně se vzniklé skupiny 
mladších autorů Tvrdohlaví, více v meziprostoru obou historických i kulturních 
epoch.  
 
V tomto ohledu jde jistě ocenit autorčinu snahu o propojení sociálního, 
uměleckého i šířeji estetického kontextu. Důležitý je i její osobní přístup, kdy 
řadu informací získala i z rozhovorů se samotnými umělci. Na druhou stranu 
však její teoretická snaha v mnoha ohledech pokulhává především z důvodu 
omezeného využití primární odborné literatury zabývající se danou tematikou 
v uměleckém, filozofickém i historickém kontextu. To platí jak pro dobové 
teoretické pohledy na danou tvorbu, tak především pro aktuální řešení otázky 
postmoderního umění i tvorby daného období obecně.  
 
Jelikož však, jak sama zmiňuje, je tento okruh českého umění i dnes z 
hlediska teoretického výzkumu poněkud zanedbáván, neměla to 
s vyhledáváním aktuálních zdrojů jistě snadné. I proto je škoda, že neučinila 
onen krok, který by jí jistě aspoň v širším teoretickém rámci otevřel další 
možnosti. Míním tím i využití zahraničních, především anglicky psaných 



pramenů k otázkám spojeným s postmoderním uměním, jeho definicí i 
intepretace řady pojmů a modelů, které i tak bez větších opor využívá. 
Silně je tato slabina vidět především v kapitole 1.1.4., ale i na jiných místech. 
Přesto je třeba vyzdvihnout autorčinu snahu o uchopení tématu jako celku, 
v němž je teoretická část úzce propojena s jejím osobním výzkumem formou 
rozhovorů s umělci, a i s částí didaktickou. Svou hodnotu má i ve Slovinsku 
realizovaný výzkum, konfrontující danou tvorbu s kontextem nezatíženým 
publikem.  
 
Zásadní pro celou práci je autorčina snaha o přiblížení tvorby dané generace, 
založené na kombinaci aktivace historické paměti a bezprostřední 
mezigenerační konfrontace prostřednictvím tvůrčích přístupů. Právě pro 
schopnost Miroslavy Mayerové tohoto dosáhnout (a i přes z akademického 
hlediska poněkud slabší práci s teoretickými otázkami) tuto práci pokládám ve 
své výsledku za kvalitní a doporučuji ji k obhajobě. 
 
 
Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě. 
 
 
 
Otázky oponenta: 
 

1. Jaké nejzásadnější posuny v pohledu na definování „postmoderního“ 
umění v dané době a dnes jste zaznamenala v průběhu svého 
výzkumu? 
 

2. Napadají Vás nějaké blízké paralelní generační pozice blízké 
těm členů skupiny 12/15 v dobové středoevropské či i světové tvorbě? 
 

3. Myslíte si že byste našla nějaké paralely tvůrčího přístupu skupiny 
12/15 i v tvorbě současné nejmladší umělecké generace? 
 

 
V Praze 8. 1. 2020               
 
Mgr. Viktor Čech 
 
 


